Exercice 10 - Conduite automobile

1) La situation proposée est une comparaison de deux variables dichotomiques (réponse correcte ou incorrecte concernant le dernier panneau routier et le dernier panneau publicitaire) sur des groupes appariés (chaque sujet répond aux deux questions). On peut générer les données protocole correspondantes à l'aide des commandes R suivantes, saisies dans la console de R :

Sujet <- c(1:48)

Panneau <- c(rep(1,36),rep(0,12))

Publicite <- c(rep(1,15),rep(0,21),rep(1,6),rep(0,6))

Conduite <- data.frame(Sujet, Panneau, Publicite)

2) La comparaison peut être réalisée à l'aide du test du khi-2 de MacNemar, disponible dans R Commander sous l'item "Test de somme des rangs de Friedman". Après avoir activé le jeu de données "Conduite" dans R Commander, on obtient :

> friedman.test(.Responses)


Friedman rank sum test

data:  .Responses 

Friedman chi-squared = 8.3333, df = 1, p-value = 0.003892

H0 : La reconnaissance des deux types de panneaux présente le même niveau de difficulté.
H1 : La reconnaissance des deux types de panneaux ne présente pas le même niveau de difficulté.

La statistique du khi-2 de MacNemar est égale à 8.33, ce qui correspond à une p-value de 0,4%. On conclut donc que la reconnaissance des deux types de panneaux ne présente pas le même niveau de difficulté.
